

главнокомандующего своим возможным и своим долженствованием в событии бытия, только со своего единственного места он может быть активен и должен быть активен. Эстетическое созерцание и этический поступок не могут отвлечься от конкретной единственности места в бытии, занимаемого субъектом этого действия и художественного созерцания.

Поступок и самоотчет-исповедь - вот те формы, в которых непосредственно может выразить себя моя эмоционально-волевая установка в мире, моя жизненная направленность изнутри меня самого без привнесения принципиально трансгредиентных этой жизненной направленности ценностей (изнутри себя самого герой поступает, кается и познает). Изнутри себя самое жизнь не может породить эстетически значимой формы, не выходя за свои пределы, не перестав быть самой собою.

***Ломако В. А., Дождикова Р. Н. Три основы нравственности в книге В. С. Соловьёва «Оправдание добра»***

Вопрос добра и зла волновал людей на протяжении долгих лет. Книга Владимира Соловьёва “Оправдание добра” вновь возвращает нас к этой проблеме. Эта книга уникальна потому, что она оптимистична по своему характеру и противостоит пессимистическим концепциям морали. Главная задача, которая стоит перед автором - решить: стоит ли жить в мире, где существует зло, и в чем же заключается смысл жизни.

У животных, покорных инстинктам, не бывает никаких вредных для самосохранения излишеств, но человек, вследствие большей силы индивидуального сознания и воли, получает возможность таких злоупотреблений, и вот против самых пагубных из них - половых - развивается у него на общих основаниях естественного отбора полезный противовес - чувство стыда. В самом психическом акте стыда человек отделяет себя от того, чего стыдится, тем самым доказывает, что он не есть только явление или процесс этой природы, а имеет самостоятельное, сверхживотное значение. Чувство стыда необъяснимо с точки зрения внешне-утилитарной [1, с.3].

Как стыд выделяет человека из прочей природы и противопоставляет другим животным, так жалость внутренне связывает его со всем миром живущих. Внутренним основанием нравственного от-

ношения к другим существам может быть только жалость, или сострадание, а не сорадование, или сонаслаждение. Положительное сочувствие чужому удовольствию заключает в себе одобрение этого удовольствия, которое, однако, может быть и дурным: следовательно, и участие в нем бывает хорошо или дурно, смотря по предмету, само же по себе ни в каком случае не есть основание нравственных отношений. Истинная сущность жалости не есть простое отождествление себя и другого, а признание за другим собственного (ему принадлежащего) значения права на существование и наибольшее благополучие. Эта идея жалости, взятая в своей всеобщности и независимо от субъективных душевных состояний, с нею связанных (т.е. взятая логически, а не психологически), есть правда и справедливость.

Особенность нравственных определений религиозного характера заключается в нормальном отношении детей к родителям, основанном на неравенстве, несводимом к справедливости и не выводимом из жалости: ребенок непосредственно признает превосходство родителей над собою, свою зависимость от них, чувствует к ним благоговение и необходимость послушания [1, с.7].

При всех различиях религиозных представлений и способов богочитания - от первобытного культа родовых предков и до христианского поклонения в духе и истине единому всемирному Отцу Небесному - нравственная сущность религии остается одна и та же: дикий каннибал и совершенный праведник, поскольку они оба религиозны, сходятся в сыновнем отношении к высшему и в решении творить не свою волю, а волю Отца. Такая естественная религия есть неотъемлемая часть закона, написанного в сердцах наших, и без нее невозможно осмысленное исполнение других нравственных требований. Чувства стыда, жалости и благоговения исчерпывают в основе всю область возможных нравственных отношений человека: к тому, что ниже его, что равно ему и что выше его. Эти нормальные отношения определяются здесь как господство над материальной чувственностью, как солидарность с живыми существами и как внутреннее подчинение сверхчеловеческому началу. Прочие определения нравственной жизни (все добродетели) могут быть показаны как видоизменения этих трех основ, или как результат взаимодействия между ними и умственной стороною человека [1, с 4].

## Литература

1. Соловьев, В. Оправдание добра. Нравственная философия. (Электронный ресурс). Режим доступа: [http://royallib.ru/book/solovev\\_vladimir/opravdanie\\_dobra\\_nravstvennaya\\_filosofiya\\_tom\\_1.html](http://royallib.ru/book/solovev_vladimir/opravdanie_dobra_nravstvennaya_filosofiya_tom_1.html)

### ***Китаев М. И., Гуринович С. В. Метод наземного лазерного сканирования в решении задач реконструкции памятников архитектуры***

Реконструкция памятников архитектуры, функционирующих в соответствующей исторической среде, является очень сложной архитектурной задачей. С одной стороны, необходимо сохранить духовно-культурный смысл объекта, с другой - обеспечить его современное функционирование.

Способом научного решения вышеназванных задач рассматривается соответственно методология реконструирования. В отличие от конструирования данная методология связана с прекращением использования существующих зданий по функциональному назначению на тот или иной промежуток времени. В этот период сокращается или полностью прекращается основной процесс функционирования, например, выпуск какой-либо продукции или оказание жилищно-коммунальных и других услуг. Для компенсации связанных с этим экономических потерь заказчик реализует одну из двух возможностей:

1) создание резерва продукции, обеспечивающего потребности покупателей на время реконструирования объекта;

2) заблаговременное перенесение процесса её создания на другие производственные площади.

Одним из методов реконструирования является наземное лазерное сканирование. Наземное лазерное сканирование в современном архитектурном контексте - это самый оперативный и производительный способ получения точной и наиболее полной пространственной информации об объекте реконструирования. Суть технологии заключается в определении точных пространственных координат точек поверхности объекта. Процесс наземного лазерного сканирования реализуется посредством измерения расстояния до